

〔文章编号〕 1007-0893(2021)14-0161-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.14.072

# 早期肠内营养对重症急性胰腺炎患者感染的预防作用

李 琦 王武豪 柳彦涛 王培华

(漯河市中心医院, 河南 漯河 462000)

〔摘要〕 目的: 探讨早期肠内营养对重症急性胰腺炎患者感染的预防作用。方法: 选取漯河市中心医院 2017 年 1 月至 2019 年 10 月间收治的 60 例重症急性胰腺炎患者, 根据营养方式的不同分为两组, 对照组 30 例患者采取肠外营养支持方式, 观察组 30 例患者予以早期肠内营养支持, 就两组患者感染发生率、死亡率以及治疗前后的免疫功能指标变化进行分析。结果: 观察组患者感染率为 6.67%, 低于对照组的 30.00%, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。两组患者的死亡率比较, 差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )。营养支持前, 观察组和对照组的免疫功能指标水平组间比较, 差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )。营养支持后, 观察组患者血清免疫球蛋白 (Ig) M、IgG、IgA 水平均高于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。结论: 早期肠内营养对重症急性胰腺炎患者感染的预防作用良好, 可有效预防感染, 并增强患者免疫功能。

〔关键词〕 重症急性胰腺炎; 早期肠内营养; 肠外营养

〔中图分类号〕 R 657.5<sup>+1</sup> 〔文献标识码〕 B

重症急性胰腺炎作为临床常见的一种急腹症, 其病理特征为胰腺局部炎症所致全身多系统、多脏器炎症反应综合征, 其发病机制复杂, 病情凶险, 引发休克等严重并发症的风险系数较高, 死亡率可达 30%<sup>[1-2]</sup>。目前, 临幊上对于本病主要采取综合治疗的方式, 而营养支持作为重要组成部分, 可影响患者临幊转归, 但究竟选择何种营养支持方式, 肠内营养支持或肠外营养支持, 尚无一致结论。相较于肠外营养支持, 肠内营养支持比较新颖, 可通过补充精氨酸、脂肪酸、谷氨酰胺等营养成分, 可强化免疫功能, 避免肠黏膜屏障能力下降, 降低感染率, 因而本研究尝试在重症急性胰腺炎患者治疗中选用肠内营养支持, 同时用肠外营养支持的方式为参考, 分析早期肠内营养支持在预防感染方面的作用, 现报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 临床资料

纳入本院 2017 年 1 月至 2019 年 10 月期间收治的 60 例重症急性胰腺炎患者, 根据营养方式的不同分为两组, 对照组和观察组各 30 例。对照组男 15 例, 女 15 例, 年龄为 32~62 岁, 平均年龄  $(42.64 \pm 3.78)$  岁, 采取肠外营养支持。病程 2~39 h, 平均病程  $(22.48 \pm 3.11)$  h。观察组男 16 例, 女 14 例; 年龄 32~61 岁, 平均年龄  $(42.81 \pm 3.14)$  岁。采取早期肠内营养支持, 病程 2~38 h, 平均病程  $(22.61 \pm 3.04)$  h。两组患者性别、年龄、病程等一般资料比较, 差异均无统计学意义 ( $P > 0.05$ ), 具有可比性。

#### 1.1.1 纳入标准 (1) 患者存在腹痛等症状, 经影

像学检查和实验室检查等综合诊断为重症急性胰腺炎;  
(2) 入院时间不超过 72 h; (3) 年龄不超过 65 岁;  
(4) 病历档案等完整无缺。

1.1.2 排除标准 (1) 合并严重肝肾肺等脏器功能障碍者; (2) 入院时即存在感染疾病; (3) 病情严重需要进行手术治疗者; (4) 合并恶性肿瘤、严重代谢性疾病患者。

### 1.2 治疗方法

两组患者入院后均接受综合保守治疗, 包括胃肠减压、禁食、应用抗菌药物、抑制胰腺分泌等疗法, 营养支持时间为 14 d。

1.2.1 对照组 经中心静脉输注营养, 营养液成分包括葡萄糖、脂肪乳剂、氨基酸、10% 氯化钠、10% 氯化钾、微量元素、胰岛素等成分, 其中糖脂功能比为 2:1, 葡萄糖与胰岛素比值为 5:1。将营养液装入 3 L 袋内, 每次输注时间应在 12 h 以上。

1.2.2 观察组 入院前 3 d 先进行肠外营养支持, 并在早期过渡到肠内营养。在 X 线片下置入鼻肠管, 调节好方向, 经过幽门后注入泛影葡胺, 在透视下了解头端部位, 确定空肠上段, 伴随肠功能的恢复, 从胃管滴入加热的 5% 葡萄糖氯化钠注射液, 逐渐改变肠道适应性容量, 每日大约是 500~1000 mL, 坚持持续 12 d。其中, 从第 5 天开始选取配方肠内营养混悬液, 使用输注泵持续滴注、控制滴速, 以 0.9% 氯化钠注射液稀释,  $25 \text{ mL} \cdot \text{h}^{-1}$ , 患者适应后增加至  $80 \sim 100 \text{ mL} \cdot \text{h}^{-1}$ , 若总热量不足则经肠外营养补充, 持续 2~3 d 达到全量后即可停止肠外营养支持。

〔收稿日期〕 2021-05-21

〔作者简介〕 李琦, 男, 主治医师, 主要研究方向是急危重症的治疗。

### 1.3 观察指标

在患者入院时、营养支持 14 d, 采集 2 mL 外周静脉血, 应用密度梯度离心法进行细胞分离处理, 应用流式细胞仪, 以免疫比浊法检测血清免疫球蛋白 (immunoglobulin, Ig) M、IgG、IgA。统计两组患者 30 d 内的感染率、死亡率。

### 1.4 统计学方法

采用 SPSS 20.0 软件进行数据处理, 计量资料以  $\bar{x} \pm s$  表示, 采用 *t* 检验, 计数资料用百分比表示, 采用  $\chi^2$  检验,  $P < 0.05$  为差异具有统计学意义。

## 2 结 果

### 2.1 两组患者 30 d 内的感染率、死亡率比较

观察组感染率为 6.67 %, 低于对照组的 30.00 %, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ) ; 两组患者的死亡率差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ ), 见表 1。

表 1 两组患者 30 d 内的感染率、死亡率比较 ( $n = 30$ , 例)

组 别	腹腔 感染	肺部 感染	导管 感染	感染 <i>n</i> (%)	死亡 <i>n</i> (%)
对照组	3	5	1	9(30.00)	4(13.30)
观察组	1	1	0	2( 6.67) <sup>a</sup>	1( 3.33) <sup>a</sup>

与对照组比较, <sup>a</sup> $P < 0.05$

### 2.2 两组患者营养支持前后的免疫细胞功能指标比较

营养支持前, 观察组和对照组的免疫功能指标水平组间比较, 差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ ) 。营养支持后, 观察组患者免疫球蛋白 IgM、IgG、IgA 水平均高于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ), 见表 2。

表 2 两组患者营养支持前后的免疫细胞功能指标比较  
( $n = 30$ ,  $\bar{x} \pm s$ , g · L<sup>-1</sup>)

组 别	时 间	IgM	IgG	IgA
对照组	营养支持前	0.98 ± 0.13	7.65 ± 0.47	1.34 ± 0.29
	营养支持后	2.06 ± 0.17	13.02 ± 1.23	2.01 ± 0.35
观察组	营养支持前	0.99 ± 0.12	7.61 ± 0.36	1.33 ± 0.25
	营养支持后	2.42 ± 0.11 <sup>b</sup>	13.58 ± 1.24 <sup>b</sup>	2.48 ± 0.14 <sup>b</sup>

与对照组营养支持后比较, <sup>b</sup> $P < 0.05$

注: Ig — 免疫球蛋白

## 3 讨 论

重症急性胰腺炎患者因炎症问题, 导致肠道蠕动功能紊乱, 出现菌群失调、缺血、生长因子缺乏、肠道黏膜上皮细胞凋亡过度等问题, 损伤肠黏膜屏障, 引起肠衰竭, 而肠道细菌等移位至淋巴系统, 或流入肝脏, 导致全身炎症反应启动, 最终引发多器官功能障碍综合征<sup>[2-3]</sup>。因此, 选择恰当营养支持方式, 改善患者肠道功能控制肠衰竭, 对于降低本病的死亡率十分重要。

一般而言, 肠外营养支持期间的胰腺外分泌处于减少、静止状态, 可促使胰腺休息, 但全肠外营养支持本身会加重代谢紊乱, 引起胆汁淤积、导管脓毒血症、肠道细菌易位等

并发症, 且费用昂贵<sup>[4-6]</sup>。相比之下, 肠内营养支持方式有诸多优势, 比如将营养物质经过门静脉系统输送到肝脏, 便于内脏蛋白生成、调节, 可维持肠道黏膜结构、功能完整性, 从而逐步改善患者营养状态, 增强患者免疫功能, 降低死亡率<sup>[7-8]</sup>, 本研究结果可佐证上述观点, 其中两组患者死亡率差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ ), 推测与样本量较小有关。笔者在本研究中先应用肠外营养支持方式, 3~5 d 内早期转为肠内营养支持, 免疫功能指标明显改善, 且优于单纯肠外营养支持, 这与苗润丰等研究结果一致<sup>[9]</sup>。同时, 感染是影响预后的高危因素, 预防感染也是治疗重症急性胰腺炎的关键, 可谓合理选择营养支持方式的标准之一<sup>[10]</sup>, 而观察组感染率低于对照组, 分析原因如下: (1) 肠内营养可维护肠黏膜相对完整性, 促进肠黏膜摄取营养物质; (2) 纠正急性胰腺炎营养代谢异常, 可通过影响胆囊发挥作用; (3) 提供营养底物, 可为肠道提供营养素, 从而改善血供, 修复上皮组织, 预防额外分解; (4) 肠内营养可加速肠道蠕动, 维持肠道功能, 从而避免管腔内细菌生长等。

综上所述, 早期肠内营养用于重症急性胰腺炎患者预防感染中有积极作用, 并能增强免疫功能, 可能有降低死亡率的作用, 有必要进行大样本试验论证该观点。

## 〔参考文献〕

- 陈炳勋, 李汉智, 王云龙, 等. 重症急性胰腺炎继发胰腺感染患者的临床特征和影响因素分析 [J]. 中华医院感染学杂志, 2019, 29(7): 1069-1071, 1075.
- 张宏伟, 丁威, 张琴, 等. 早期肠内营养支持治疗对重症急性胰腺炎患者临床效果及手术方式安全性的影响 [J]. 中国综合临床, 2018, 34(1): 49-53.
- 赵培培, 王富兵, 范辉, 等. 超早期肠内营养联合益生菌对重症急性胰腺炎患者的疗效 [J]. 中华胰腺病杂志, 2019, 19(2): 114-117.
- 孙远松, 高明. 阶梯式引流联合恒温灌洗对重症急性胰腺炎并发坏死感染患者的疗效分析 [J]. 中华急诊医学杂志, 2019, 28(4): 520-524.
- 顾慧媛, 高欣, 钱丽娟, 等. 益生菌联合早期肠内营养治疗对重症急性胰腺炎患者血清炎性因子、肠黏膜屏障功能的影响 [J]. 海南医学, 2017, 28(23): 3793-3795.
- 刘博, 王玉梅, 周少英, 等. 强化谷氨酰胺的肠内营养联合微生态制剂对重症急性胰腺炎患者临床预后的影响 [J]. 现代中西医结合杂志, 2017, 26(17): 1838-1840.
- 叶远玲, 王瑞明, 胡芳玉. 早期肠内营养联合急腹症III号对重症胰腺炎患者临床症状及胃肠道功能指标的影响 [J]. 中华全科医学, 2019, 17(6): 977-980.
- 邱兆磊, 王振杰, 程峰, 等. 超早期肠内营养联合微生态制剂治疗重症急性胰腺炎患者的临床价值 [J]. 中华急诊医学杂志, 2018, 27(9): 967.
- 苗润丰, 刘大禹, 涂晶. 早期肠内营养对重症急性胰腺炎患者营养状况及免疫功能的影响 [J]. 江苏医药, 2017, 43(23): 1713-1716.
- 王文, 吴仕平. 重症胰腺炎早期管饲肠内营养与全肠外营养的疗效比较 [J]. 安徽医药, 2018, 22(4): 732-734.